

的一樣，但耶穌甘願接受被釘的處決，祂要藉此表達出祂對我們的愛有多深。

希望大家在未來幾天，多抽點時間祈禱、默想、反省，並在每天的生活中，用一些具體行動陪伴耶穌經歷苦難和死亡，例如：少些逛街、少些看電影、少些作其他的娛樂，因為家中正在「辦喪事」，我們不會那麼高興進行上述活動。在本星期四晚、星期五下午、星期六晚，請大家回來聖堂參與禮儀，紀念主為愛我們而死，好使我們能夠藉著參與，再次體會「共融」的真正意義。

### 聖週禮儀時間表

>主的晚餐 3月29日（聖週四）

晚 7:00 彌撒 隨後 教堂探訪

>救主受難紀念（聖週五） 3月30日 --今天請守大小齋

午 3:00 活生苦路

晚 7:00 苦難禮儀

>復活節守夜禮典（聖週六） 3月31日

晚 7:30 彌撒

>復活節主日 4月1日

早 8:00 及 10:30 英文彌撒

請大家留意：

4月及5月廣東話彌撒將會改為4月8日及5月13日早10:30舉行

3月25日 (星期日)	基督苦難主日（聖枝主日）
	依撒意亞先知書 50:4-7 聖詠 22:8-9,17-18,19-20,23-24 斐理伯書 2:6-11 馬爾谷福音 14:1-15:47 或 15:1-39

## 天國驛站 沒有樹枝的苦難主日 蔡惠民神父

某人最近受洗加入教會，他的朋友好奇地問他：「你已是基督徒嗎？」「是的。」「告訴我，你為甚麼要跟隨一個死在十字架上的人？」「我不知道！」「基督既然是全能的，為甚麼祂要讓世上無辜的人受苦？」「我不知道！」「基督既然是全知的，為甚麼祂要容忍猶達斯把祂出賣？」「我不知道！」「那麼，跟隨祂是否註定失敗呢？」「我很慚愧自己不懂得給你解答這些問題。但是，我很清楚：半年前我還是一個酒鬼，失去了工作，負債累累，家庭形將破碎。妻子、小孩每晚都怕看到我回來。現在我戒掉酒，有了新工作，債務逐漸還清了，有了一個快樂的家。每晚家人都盼望我回來。這一切都是基督帶給我的，我現在就能告訴你這麼多。」

由於「非典型肺炎」事件的影響，今年的苦難主日，教區決定取消祝聖樹枝及聖枝遊行等慶祝。揮動聖枝，原本是這個主日的禮儀標記，就好像昔日的群眾歡迎耶穌進入耶路撒冷一樣。今年缺少了這個禮儀標記，相信不少教友會感到有點失落。沒有樹枝，我們可以揮動甚麼來慶祝呢？

按馬爾谷福音記載，當耶穌進入耶路撒冷的時候，「有很多人把自己的外衣，另有一些人把從田間砍來的樹枝舖在路上，」（谷 11:8）並沿途高聲歡呼：「因上主名而來的，應受讚頌！」（谷 11:9）種種跡象顯示，群眾都認為耶穌就是他們期待已久的默西亞，備受屈辱的以色列將要得到解放。群眾興奮地把像徵君王的樹枝舖在地上，因為兩個世紀前，以色列人曾用同樣的方式，慶祝瑪加伯成功反抗異族君王安提約古四世的暴政。當時，民眾潔淨完安提約古褻瀆過的聖殿後，便手持棕櫚枝，列隊遊行。（加下 10:7）所以，為以色列人來說，揮動樹枝歡迎耶穌是一個政治標記

，就好像揮動國旗，歡迎一位國家元首一樣。此外，民眾沿途高呼的「因上主名而來的，應受讚頌」，是出自聖詠一一八首，內容描述以色列君王的登基，寓意耶穌好像昔日的默西亞，進入耶路撒冷登基為王。

不過，幾天之後，曾經興奮地揮動樹枝的群眾卻要求彼拉多釘死耶穌，他們的戲劇性變化其實不難理解。試想一下，當門徒發現耶穌並無把握時勢，揭竿而起，反而處處畏首畏尾，其失望程度是可想而知。他們希望見到耶穌不是把敵人的耳朵治好，而是用劍把他們的頭都砍下來；（路 22:49-51）縱使耶穌被釘在十字架上，他們仍寄望最後會地動山崩，然後天上有聲音說：「你們為什麼這樣對待我的愛子，快把他放下來！」怎知，十字架上最後的一句話卻是：「我的天主，我的天主，你為什麼捨棄了我！」（谷 15:34）所以，與其說是門徒出賣了耶穌，倒不如說是耶穌首先「出賣」了門徒。

如果不想重蹈覆轍，我們不要再將自己的期望強加於這位君王身上。人總喜歡當一個強者，做一個成功人士，我們無法接受耶穌在公議會前的侮辱，在山園祈禱中的惶恐，及至面對死亡威脅時的無助。潛意識中，我們逃避困難和抗拒限制，我們質疑耶穌為什麼不施行奇蹟從十字架跳下來；為什麼不翻天覆地，好讓反對祂的人，啞口無言。如果耶穌早知猶達斯要出賣祂，為什麼祂不及早制止？難道只有血淋淋的殉道才能感染人心？

當然，在復活的光照下，禮儀中揮動手中的樹枝，目的是表達我們對默西亞的更深理解。我們從不否認耶穌是默西亞，不過，藉著祂的死亡和復活，祂不再是一位政治性的元首，而是一位和平的君王。祂的國度超越國界甚至死亡，祂的王權觸及人生整個生老病死的事實。揮動手中的樹枝，就是歡迎祂的國度臨於我們生命的所有向度。好像祂一樣，不再逃避生活上的困難或抗拒人性的種種限制，而是在希望中積極面對和接受。

今天，為了防止肺炎擴散的緣故，我們在禮儀中不揮動樹枝，也沒有遊行，或許這是一個意外的機會，讓我們更意識苦難主日的慶祝。聖週的故事怎樣再一次觸動我們？這故事對我們今天所面對的「非典型肺炎」事件有什麼意思？當我們惶恐、抱怨、猜疑，甚至因怕染病而顯得自私、不理性時，耶穌的山園祈禱告訴了我們甚麼？當我們眼看這事件對經濟、旅遊、民生的負面影響逐漸浮現時，耶穌從死者中的復活又要怎樣帶領我們的生活？當我們明白不少醫護人員或相關人士，正日以繼夜

與病毒的擴散而搏鬥時，耶穌在公議會前所承受的重擔是否一樣沉重？如果我們希望以福音劇的形式再次活現耶穌的苦難、死亡和復活，相信我們就是最好的演員。我們怎樣在焦慮、軟弱、無助當中，再一次揭示耶穌的逾越，相信就是最好的慶祝，最值得揮舞的棕櫚枝。

讓我們再次深深進入聖週所揭示的奧蹟中，從耶穌的苦難和死亡得到更新，並以生命的改變與復活的門徒一起歡迎這位永生的君王！

## 道亦有道 甘心情願 閻德龍神父

經過五個星期的準備，今天我們正式踏入聖週。聖週的開始是紀念耶穌基督的苦難。

苦難的開始是耶穌榮進耶路撒冷，當時的群眾見到耶穌都歡天喜地，因為在他們心中，這位就是來拯救他們的默西亞，這位就是用「權」要將羅馬人推翻，重建他們猶太人的國家，使他們重獲自由的領袖。但萬萬沒想到這位默西亞所用的方法完全不是他們的期望。所以同樣是這班人，卻在幾日後大聲喊叫：「釘死祂，釘死祂！」因為耶穌實在令他們大失所望。

聖週的開始，我們誦讀耶穌受難始末，這受難始末將會在星期四、星期五、星期六，三日的禮儀中再次提及，我們會再次經驗剛才所讀的一切。聖週提醒我們每一位基督徒在這星期中，要切實默想剛才的聖經，正如第一篇讀經，依撒意亞先知告訴我們：耶穌甘心情願面對種種的侮辱。當我們受到別人奚落的時候，我們抱著的一份怎樣的態度？好像耶穌一樣，甘心情願接受，抑或與對方勢不兩立、對抗到底、甚至還以顏色？基督在這事上教導了我們甚麼？

第二篇讀經再一次告訴我們：天主謙抑自下，降生成人，與我們一樣。今天很多人都要認「叻」、認第一、認有本事，但救主耶穌卻告訴我們真正使人成義的，不是

「叻」，而是謙卑，在別人面前降低自己。整個受難始末就是基督背起十字架，然後被人釘在上面，這是整個基督的愛，也是每個基督徒要活出的一份。讓我們撫心自問：我們有沒有在生活中愛身邊的人？為表達對天主真正的愛，我們有沒有勇氣去承擔痛苦？我們是否願意被人釘死？不是因為我們應該死，正如耶穌的死是無辜